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tomi<4St spełni je w następnych okresach 1959 r., wydatki na 
nagrody dokonane zgodnie z ust. 1 traktuje się jako wypłaty 
obciąż~jące fundusz zakładowy. 

,§ ~6. 1. Przedsiębiorstwom, które nie tworzą zgodnie 
z , § 113 funduszu zakładowego, jednostka nadrzędna może 

zezwolić na pokrywanie wydatków na nagrody, świadczenia 
oraz na' za,gpokojenie innych potrzeb pracownikó'N - do wy­
sokości 2% planowanego na rok 1959 osobowego fundu szu 
płac, nie przekraczającej jednak kwoty osiągniętego zysku 
lub kWioty, o którą obniżono etratę. Wydatki te zalicza się do 
kosztów przedsiębiorstwa. 

2. Zezwole nia' na d okonywanie wypłat, o których mowa 
w ust. 1. mogą być udzielone po stwierdzeniu na podstawie 
sprawozdań o wy:wnaniu planu i sprawozdań finansowych, 
że przedsiębiorstwo osiąga w swej działalności pozytywne 
wynikL ekonomiczne przez: 

1) zwięk.szenie produkcji i polepszenie j ej j akości , 

2) terminowe wywiązywanie się ze swych obowiązków wo­
bec odbiorców, 

3) wzrost wydajności pracy, oszczędną gospodarkę materia­
łową i likwidację marnotrawstwa, 

4) pniwidłową gospodarkę inwestycyjną. 

§ ,17. 1. Wyłącza się spod działania przepisów ustawy 
zakłady zbożowe "PZZ" podporządkowane Centrali Przemy­
słu Zbożowo-Młynarskiego "PZZ" . 

2. Jednostkom wymienionym w ust. 1 Centrala' Przemy­
słu Zbożowo-Młynarskiego "PZZ" może zezwolić na pokrywa­
ni~ wydatków na nilgrody, świadczenia oraz zaspokoj enie 
innych' potrzeb p r.:lcowników - do wysokości 2% osobowe­
go funduszu płac planowanego na 1959 r. w ciężaT zysk:u, 
a w razie braku zysku lub osiągnięcia zysku w wysokości nie 
wystarczającej na pokrycie przyznanego odpisu - w ciężar 

środków obrotowych danej jednostki, jeżeli spełn ią one na­
stępuj ące warunki: 

l) wykonają operatywne zadania w za.kresie skupu, 
2) wywiążą się tennjnowo ze swych obowiązków wobec od­

biorców i dosl:awców, 
3) wykażą się prawidłową go spodarką magazynową i fi-

l ' nansową· 

VII. Przepisy k,ońcowe. 

§ 18. Rada Ministrów może ha wniose.k Ministra Prze-­
mysłu Spożyvvczego i Skupu, zgłoszony w uzgodnieniu z za­
rządem głównym właściwego związku zawodowego, ustalić 

odmienne niż w n iniejszym rozporządzeniu warunki i zasady 
tworzenia fUIldus zu zakładowego w niek tórych branżach prze­
mysłu spożywczego i skupu, jak również ustalić doda tkowo 
warunki do uzyskania funduszu zakładowego w niektórych 
pIzcrlsiębiorstwa ch, jeżeli to będzie ni e zbędne dla skutecz­
niejszego oddziaływania na poprawę wynik ów ekonomicz­
nych działabości przedsiębiorstw. 

§ 19. Plzedsiębiors twa prz2myslowe podporzą::lkowc.ne 

Zjednoczeniu Pi'zemysła Cukro'.vniczego 'tworzą fundusz za­
kłJ.dowy na zasadach odrębnego rozporządzenIa. 

§ 20. Przepisów rozporz0,dzenia nie sto 3uj e 5i ~ do przed­
siębiorstw prowildzących e:\.Speryment ekonomiczny. jeżeli 

w przedsiębiorstwach tych fundusz zakładowy tworzony jest 
na odmiennych zasadach. 

§ 21. Na podstawie decyzji Ministra Przemysłu Spożyw­
czego i Skupu wydanej w porozumieniu z Ministrem Finan­
sów przepisy rozporządzenia moną być 6tosoWilne do dzia­
łających wediug zasad rozrachunku gospodarczego gospo­
Odrstw pomocniczych jednostek budżetowych, których przed­
miot i rodzaj dziaiaJności uzasadnia tworzenie bnduszu za­
kładowego. 

§ 22. 'vV razie stw,ierdzenia nieprzestrzegania przepisów 
niniejszego rozporządzenia należy stoBować sankcje przewi- ' 
dziane wart. 12 ustawy. 

§ 23. \'ol przedsiębiorstwach i jednos lbch organizacyj­
nych, o bjętych przepisami niniejszcgo rozporządzenia. nie 
stosnje się dotychczasowych przep isów dotyczących fin an­
sowania wyda tkóvf na wspólz'lwodnictwo w zakładzie pracy 
craz n agród ,indywidualnych za szczególne osiągnięcia. 

§ 24. Rozporządzenie wchodzi w życie z dniem ogło sze­

nia z mocą od dnia 1 stycznia 1959 r. 
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ROZPORZĄDZENIE RADY l\HNIS1 ROW 

z dnia 2& lutego 1959 r. 
1 

W sprawie tworzenia funduszu zakładowego na rok HJS9 w przed siębiorstwach budowlano-montażov.ych, geolog!cznych 
i samodzielnych oddziałi!ch wykonawstwa inwestycyjnego. 

Na podstawie art. 2 ust. 3 i 4, art. 4 i 5 ustawy z dn ia' 
!Z8 marca 1958 r. o funduszu zakładowym na rok 1958 (D z. U. 
Nr 13, poz. 74) oraz art. 1 us tawy z dnia 21 grudnia 1958 r. 
o funduszu zakładowym na rok 1959 (Dz. U. Nr 77, poz. 3'99) 
zarządza się, co następuje: 

I. PrzepJsy ogólne. 

§ 1. Rozporządzenie dotyczy: 
l) państwowych przedsiębiorstw b:'l dówlano·montażowych, 
2) państwowych przedsi ębiorstw geologi nnych (geofizycz­

Ilf ch), 
3)satmodz'ieInych oddziałów wykonawslwa inwestycyjnego, 
4) p.uacowni konserwacji zrlbytków, 

_ zwanych dalej "przedsiębio n;twami", 

II. Odpisy na fundusz zakładowy. 

§ 2, 1. Przerlsi ębiorstwa planowo-rentowne dokonują od­
pisów na fundu sz zakładowy od osiągniętego zysku według 
stawki procentowej ustalonej przez właściwego ministra. 

2. Właściwi ministrowie określą w porozumieniu z za­
rządem głównym właściwego związku zawodowego wysokość 
procentowych stawek odpisów na fundusz za.kładowy, przy 
uwzględnieniu rentowności oraz udziału funduszu plac w war­
tości produk:ji pod stawowej poszczególnych przedsiębiorstw 
- w ramach średniej stawki odpisu ustalonej dla resortu. 

3. Srednie resortowe stawki odpisów na fundusz zakła­
do'wy ustalone są w wykazach stanowiących załącznik do 
rozporządzenia. 
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§ 3. 1. Jeżeli przedsiębiorstwo planow o deficytowe nie 
p onies ie w 1959 r. st raty większej od ustalonej p rzez jed­
nos tkę n a.drzędną we wskaźnikach do planu nil' 1959 r., do­
konuj e odpisu za,sadniczego na fundusz zakładowy w wyso­
koś c i do 4% osobowego funduszu pła c, planowanego na 
rok 1959. 

2. Jeżeli przeds iębi orstwo planowo deficytowe u stali w 
swoim rocznym planie techniczno-ekonomicznym stra tę 

mniejszą od u s talonej przez je dno stk ę nadrzędną we wskaź­

n lk ij. ch .do planu na 1959 r. i nie poniesie li tra ty większej od 
lulatonej w swo im pl anie techniczno-ekonomicznym, dokonu­
j e ponad to odpisu dod atkowego n a fundusz zakładowy w wy­
s okości do 15% różnicy pomiędzy stratą us taloną przez jed­
nos lkę nadrzędną we wskaźnikach do p lanu n3. 1959 r. a stra­
L ) przy j ę tą do p lanu techniczno-ekonomicznego przedsiębior-

3. Jeżeli przedsiębiorstwo planowo deficytowe poniesie 
s \ratę większą od u stalone j w swoim rocznym planie tech­
n iczno-ekonomicznym, a poniesiona strata nie przekracza 
s lraty ustalonej przez jednostkę nadrzędną we wskaźnikach 
do planu na 1959 r., dokon;J je odpisll dodatkowego na fun­
dusz zakładowy w wysokości do 10010 różnicy pom iędzy stra­
tą u s ta loną przez jednostkę nad rzędną we wskaźnikach do 
pl anu na 1959 r. a stratą rzeczywiście poniesioną. 

4. Jeżeli p rzedsiębiorstwo planowo deficytowe poniesie 
stratę mniej szą od ustalonej w jego planie techniczno-ekono­
micznym, wówcza,s nieza l eżni e od odpj,su , o którym mowa 
w ust. 1 i 2, dokonuje odpisu dodatkowego na fundusz za­
kładowy w wysokoś c i do 10°.'0 sumy, o k tórą zmniejszono 
s t ra tę ustaloną w jego rocznym planie techniczno-ekonomicz­
nym . . 

5. Jeżeli pr zedsiębiorstwo planowo deficytowe ustaliło 

w swoim rocznym plan ie techniczno-ekonomicznym stratę w 
wysokości ustalonej przez jednostkę nadrzędną , a poniesie 
strat ę mniejszą , dokonuj e odpisu dodatkowego na' fundusz 
zakł~dowy w wysokości do 10% sumy, o którą zmniejszono 
planowaną stratę. 

6, W celu us talen ia, czy przeds i ębio rstwo planowo defi­
cytowe uzyskało prawo do ulworzenia funduszu zakładowe­

gq oraz w celu us talen ia podstawy odpisó w dodatkowych -
korygJje się plć'nowaną st ratę o wskaźnik wykonania planu 
sprzedaży produkcji p lanowo-deficytowej. 

7. Wła.ś ciw i mini strowie określą w po rozumieniu z za ­
rządami głównymi właści wych zw iązków. zawodowych dla' 
poszczególny'ch przed si ębio r stw wysokość stawek odpisów na 
fun dusz zakładowy, o których mo wa w ust. 1-5. 

§ 4. Łączna kwota odpisów na fu nd usz zakładowy usta­
lona w planach dla wszystkich przedsięb i-o rstw (planowo ren­
tcwriych i planowo d efi cy towych) r e.sortu ni e może przekra­
czać kwoty, jaka wynika z zas tosowania średniej stawki 
(§ 2 u st. 2) do planowan ego w resorcie na 1959 r. wyniku 
działalności gospodarczej przedsiębiorstw obj ętych rozporzą­

dzeniem. 
§ 5. Przy us talan iu, czy przedsi ębior :; tw<1 przysługuje 

prawo do dokonywania odpisów na fund usz z'ikładowy, jak 
również przy ustalaniu wysokości tych odpisów dokormje się 
korekt wyników zgodnie z przepi5ami aj t. 6 u st. 1 \1stawy 
7. dnia 28 marca 1958 r. o funduszu zakładowym na rok 195B 
(Dz. U. Nr 18, poz. 74) tylko wtedy, gdy w · następstwie zmian 
wpływających na poz iom kosztów własnych przed s i ę bio rstwa 

n ie nilst 'iPuje odpowiedn ia zmiana cen rozliczeniowych pro­
dukcji orilZ cen nil sp rzedawane wyroby i taryf na świad­

czone usługi bądź stawki odpisu. 

III. Srodki dodiltkowe na fundusz zakładowy zmniejszenie 
wysokości odpisów. 

§ 6. Wt?śriwy ministAr może w porozumi eniu z Mini­
, 5trem Finansów zezwoiić na z-llicz:lnie na fundllliz zakładowy 

:ałkowitego zysku osiągniętego z produkcji ubocznej ohe­
slonego rodzaju artykułów. 

§ 7. vI[ przedsiębiors twach budowlano-montażowych i sa­
I?~dzIelnych oddziałach wykol1a wstwa inwestycyjnego z czę­
SCl fLm~uszu zakładowego przeznaczonej na nagrody dla .pra­
cownlkow potrąca SIę Iiumy przekroczeń funduszu płac uzna­
nych przez j ednostkę na,drzędną za nieuzasadnione. 

§ 8. Przy 'llstalaniu, czy przedsiębiorstwu przysługuje 
p:awo do dokonywania odpisów na fundusz zakładowy, jak. 
ro\~n tez . przy us talan iu wysokoś c i tych odpi.sów wyłącza się 
zySK. OSI ągnIęty przez przedsiębio rstwo: 

1) ~ r.obót budowlano-montażowych lub geologicznych, je­
zeh rozliczelll e tych robót nie zostało dokonane na pod­
staWIe obow iązuj ących norm i cen albo na .podstawie 
umownych ryczałtów, 

2) ~e. s~rzedaży wyrobów produkcji pomocniczej i usług, 
~ ezell ceny tych wyrobów i usług nie są objęte obowiązu­
Jącymi cennikami (taryfami) -

chyba że właściwy minister w porozumieniu z Minis trem Fi­
nansów postanowi inaczej. 

§ ~. J eieli warto~i': robót budowlano-montażowych lub 
geologicznych, wyrobów produkcji pomocniczej i usług, o któ­
rych mowa w § 8, przekracza 50010 ogólnej wartośc i robót, 
'\~yrobów produkcji pomocniczej i u sług - przeds i ęb iorstwo 
me tworzy fun duszu zakładowego . 

IV. Zasady pokrywania wydatków na nagrody w przeds1ę­
biorstw(!(;h, k ióre n ie tworzą funduslu zakładowego. 

~ 10. 1. Przedsiębiorstwom, klóre' nie spełnią wa~nków 
okreslonych w rozporządzeniu , j ednoslka nadrzędna może 
zezwoli ć na dokonywanie wydalków na nagrody do wyso­
kości kwo ty n ie przekraczaj ącej O,:')/u plJ ilowailego na dany 
ok res osobow ego fu nduszu płac . 

2. Wydatki, o których mowa w u : t. 1, zal,cza się na 
straty przed~ iębiorstwa . J eżel i jedna k pr~-:!:;s i r; bio r s t wo nie 
spełn i ty lko w p ie rwszym półroczu lub Vi trzech pierwszych 
kwarta ;c.ch 195Q r. vl anmków do ulw orzcn i.a fundus zu zakła­
dowego, natomias t spełni je w następnych okresach 1959 r., 
wydatki n a nagrody dokonane zgodnie z us t. 1 traktuje się 

jako wypłaty obciążaj ące fundusz zakłildowy. 

§ 11. 1. Przedsiębiors twom, które zgodnie z § 9 nie 
tworz ą fundus zu zakładowego, jednostka nadrzędna może 
zezwolić na p oIuywanie wydatków na nagrody, świadczen i a 
oraz na zaspokoj enie innych potrzeb p racowników - do 
wysokości 2% pianowanego na 1959 r. osobowego funduszu 
płac, n ie przekraczającej jednak kwoty osiągniętego zysku 
lub kwoty, o którą obni żono stratę. 

2. Zezwolen ia na dokonywanie wypłat, 6 których mowa 
w ust. l, mogą być udz ielone po stwierdzeniu na podstawie 
sprawozdań z wykonania planu prze<i,s i ęb iorstwa i spra­
wozdań finansowych, że przedsiębiorstwo osiąga w swej 
działalności gosporiarczej pozytywne wyniki ekonolfliczne 
przez: 

1) osiągnięcie co najmniej zaplanowanego wyniku, 
2) zwiGkszEmie produkcji i polepszenie jej jakości, 
3) terminowe wywiązywanie się ze swych obowiązków wo­

beczleceniodawców, 
4) wzrost wydajności pracy, oszczędną gospodarkę ma­

te riałową i l i kwidację marnotrawstwa, 
5) prawidłową go~podark ę inwestycyjną. 

V. Przepisy końcowe. 

§ 12. Przepisów rozporządzenia nie stosuje się do przed­
siębiorstw prowadzących eksperyment ekonomiczny. o ile 
w przedsięb i orstwach tych fundusz zakładowy tworzony jest 
na odmiennyc!1 zasadach. 
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§ 13. 1. Jeżeli wyniki działalności przedsiębiorstwa oce­
niane są po upływie roku gospodarczego, rozporządzenie 

dotyczy odpisów na fundusz zakladovvy na rok gospodarczy 
1959/1960. 

2. W przedsiębiorstwach, o których mowa w ust. 1, przez 
określenia "kwartał" i "półrocze " należy rozumieć kwartał 
lub półrocze roku gospodarczego. 

3. Przepis ust. 2 stosuje się d0 przedsiębiorstw, których 
wyniki działalności oceniane są po uplywie roku gospodarcze­
go 1950/ 1959, z tym że przep isy dotyczące III kwartału stosuje 
się również do IV kwartału . 

4. Przepisy ust. 1-3 stosuje s ię również do p rzeds iębiorstw 

ściśle współpracujących z przedsiębiorstwami budowlano­
montażowymi. 

§ 14. Rada Ministrów może nil wniosek właściwego mi­
nistra rozciągnąć przepisy niniejszego rozporządzenia na 

przedsi ębiorstwa n ie zaliczone <lo przedsi(' bior~w budowlano­
montażow ych, lecz wspóipracujące S CiS 1C z t ymi przedsię­

biors twami bąd'l zbl iżone rodzajŁril d2.ia;alno ś ci ao przedsi\;­
biorslw budowlano-lllontażowych. 

§ 15. VI razi e stwi cm.he n ia n ieprz~s trzegan ia przepisów 
ninIejszego rOZ9of'lądwnia n i1ie'Ży stosowac sankc,-: przewi­
dziane wart. 12 ustawy powolal~ ej w § 5. 

§ 16. W przedsi ę b iorst wa ch objętych przepisami niniej­
szego rozporząd ze nia ni c stosuj e się clotychC'Zi1sowych prze­
p;sow dotyczących fin ansow<:.n io \'.' ydatkó w na współzawod­
nictwo w zak ła dzi.e pracy o ra z nagród indywidu alnych za 
szczególne osi ągni ęci a. 

§ 17. RozpoT7ądzenie wchodz i w życie z dniem oglosze­
nia z mocą od dnia 1 styczn :a J 959 r. 
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Załącznik do rozporządzenia Rady 
Ministrów z dniu 26 lutego 1959 r. 
(p::Jl. 125). 

I . WYKAZ SREDNICH RESORTOWYCH STAWEK ODPISOW NA FUNDUSZ Zi\KŁADO\VY DLA PRZEDSIĘBIOaSTW 
Z WYŁĄCZENIEM PRZEDSIĘBIORSTW GEOLOGICZNYCH (GEOFIZYCZNYCH) 

Przedsiębiors l wa podlegle: 

1. Ministrowi Budownictwa i Przemysłu Materiałow Bu­
dowlanych: 
a) rozliczające się z budżetem cen tralnym 
bl ro zl i czające się z bu-dżetam i terenowymi 

2. Min is tro'wi Gospodarki Komunalnej 
3. Mini strowi Konmnikacji 
4. Ministrowi . Łączności 
5. I'vlin ;.slro wi Górnictwa i Ene rGetyki 
6. Ministrowi Przemysłu Ciężk ie go 

7. Ministrowi Przem yslu Chemicznego 
8. Ministrowi Przemysłu Lekkiego 
9. Ministrowi Przemysłu Spożywczego i Skupu 

10. Ministrowi Leśnictwa i Przemysłu Drzewnego 
1.1. ~ini~trowi Rolnictwa 
12. l'vlinistrowi Kultury i Sztuki 

Stawka 

15°/0 
50% 
t rIo 
35% 
3BOfo 
35010 
:;)3/0' 

40Q/o 
. 26% 
20a/o 
50% 

33% 
47% 

n. WYKA?,. SREDNICH RESORTOWYCH STAWEK ODPISOW NA FUNDUSZ ZAKŁADOWY DLA PRZEDSIĘBIORSTW J 

GEOLOGICZNYCH (GEOFIZYCZNYCH) 

I 

frzcdsiębiorstwa 

A. podległe Centralnemu Urzqdowi Geologii 
B. inne podległe: 

1. Ministrowi Górnictwa i Energetyki · 
2. Min istrowi Przemysłu Ciężkiego 
3. Ministrowi Budownictwa i Przemysłu Materiałów 

Budowlemych 
4. Min istrowi Żeglugi i Gospodarki Wodnej 
5. Ministrowi Rolnictwa 

Stawka 

49% 

261)/ 0 

50% 

46% 
50% 
38"/0 
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-


